

## 瑞安住建

瑞安市住建局 【第10期】

## 观城市规划展览馆 看瑞安发展 浓缩版

## 瑞安城市规划展览馆免费向市民开放啦

见习记者 张苡铭 通讯员 孔祥松 陈玮力

置身环幕影院,流光溢彩,7分钟遨游古今瑞安;  
骑“动感单车”,畅游城市,眼前画面流转飞逝;  
观数字沙盘,大气磅礴,瑞城美景尽收眼底……

在瑞祥新区瑞祥公园中的一座立体“叶子”建筑内,浓缩着瑞安的每个角落,记录着瑞城发展的辉煌历程。这就是1月30日开馆并免费向市民开放的瑞安市城市规划展览馆。

城市规划展览馆是一部“活的教科书”,演绎着瑞安的过去、现在和未来,它使用高科技互动项目,以声、光、电、影塑造艺术效果,增加观览的趣味性。日前,记者沿着展馆的参观路径,亲身探寻了一次瑞城发展的时代“足迹”。

## 在这里读懂瑞安这座城



云山云水·美丽瑞安 展厅

走进一扇门,读懂一座城。

这间浓缩了一座城、一城人过去、现在和未来的馆舍,以城市规划为展示主题,通过2层展示空间、按时间逻辑串起了“潮起云江·序厅”、“云山云水·美丽瑞安”、“玉海明珠·史话瑞安”、“创业创新·成就瑞安”、“品质之城·幸福瑞安”、“规划宏图·筑梦瑞安”、“总揽胜·展望瑞安”、“城市影院·未来瑞安”8个展厅,从瑞安建城历

## 在这里重温瑞安的历史



玉海明珠·史话瑞安 展厅

走进“玉海明珠·史话瑞安”展厅,镂空精致的窗格、斑驳泛黄的墙壁、古朴典雅的灰色屋檐震撼了视线,仿佛坐上了时光穿梭机回到了古时的瑞安。

陈洁梅介绍,该展厅是城市规划展览馆中最具穿越性的,借鉴了玉海楼、利济医学堂等古建筑元素,将古代瑞安的历史街区、历史村落、古老建筑等场景复原,与展示的内容更融为一体。

这里除了有瑞安历史沿革、城市发展史、民俗文化、山水文化等展示内容,还有非物质文化遗产体验空间、历史建筑幻影魔盒等多媒体互动项目,做到观展与体验

史、建设成就、规划展望等方面讲述了属于瑞安的城市故事。

走进城市规划展览馆,首先映入眼帘的是素雅的墙面上勾勒出的瑞安山水意象,契合瑞安园林城市的独特气质,这就是“潮起云江·序厅”。该展厅以文字和市级壁挂模型展现瑞安的前世今生和城市格局。

参观完序厅,沿着瑞安山、水、城的风貌图前行,就进入了“云山云水·美丽瑞安”展厅。脚下踩着瑞安中心城区卫星影像图,眼前观看着介绍多彩瑞安的精彩影片,记者对瑞安的区位优势、行政区划有了一次全面直观的认识。

“了解完瑞安的整体概况,接下来我们可以去仔细探究这座城古往今来的发展历程了。”市城市规划展览馆馆长陈洁梅说。

相结合,让参观者更深刻地领略瑞安的古老文化。

在非物质文化遗产体验空间,参观者站在指定的感应区内,只需挥动手臂即可在木活字印刷术、藤牌舞、温州鼓词、蓝夹缬中切换选择,详细了解其制作流程或观看精彩视频。

“而历史建筑幻影魔盒则是展馆六大亮点之一。采用幻影成像技术,再现了八卦桥、利济医学堂、圣井山石殿、石棚墓、观音寺石塔、玉海楼共6个古建筑物的模型。”陈洁梅说,而且它还是一个触摸屏,手指在屏幕上滑动就可360°旋转模型,看得更加真切。



总揽胜·展望瑞安 展厅

## 在这里品味瑞安的现在

从古代“穿越”回现代,就走进了如今发展中的瑞安。

现在的瑞安究竟发生了多大的变化?城市建设都取得了哪些成就?这些问题的答案,在“创业创新·成就瑞安”展厅都能找到。

走进“创业创新·成就瑞安”展厅,展现在眼前的是一个明亮宽敞、极具现代设计风格的空间。

该展厅入口处是旧貌换新颜展区。一边是日新月异的现

代化都市,一边是历经沧桑的上世纪旧城,新与旧、彩色与黑白照片强烈对比,形象、生动地演绎了瑞安的巨变,让人感慨万千……

而旁边的建设成就展区,则从经济发展、基础设施、园林景观、民生事业、围海造田5个方面,展示了瑞安的各项事业欣欣向荣的发展盛景。

顺着参观路线前行,来到的是“品质之城·幸福瑞安”展厅。该展厅是一条通向未来瑞



创业创新·成就瑞安 展厅

安的弧形廊道,墙壁上的精美图片从现代都市、和谐人居、多彩生活3个方面诠释着瑞安宜居之城的美好形象。

## 在这里展望瑞安的未来

顺着弧形廊道,记者来到了“规划宏图·筑梦瑞安”展厅,按时间顺序排列的5幅瑞安规划图最夺人眼球。从1983年至2020年,5次城市规划演变将瑞城的成长脉络展现得清晰连贯。

互动性和体验性,是展馆的最大特色。比如该展厅设置的VR(虚拟现实技术)自驾游戏体验区,有一辆自行车安静地摆放在此,车头前方正对着LED屏。参观者可以选择任意道路,就连新建的飞云江绿道也可在行进中看到沿途风景的变换。

清澈江水、绿色植被、高楼大厦……瑞安全景尽收眼底,这座占地面积约600平方米的“镇馆之宝”——总体规划大沙

盘就位于“总揽胜·展望瑞安”展厅之中。

“它是把瑞安中心城区的总面积按1:900的比例浓缩制成的,模型、灯光、影片共同演绎瑞安城市规划协奏曲。”陈洁梅表示,当大屏幕播放瑞安总体规划影片时,解说词每提到一片区域、一座地标,LED灯光便落在沙盘上的对应区域,让人仿佛置身于流光飞舞的画面中。

不过,要说展馆中最具影视动感的展区,“城市影院·未来瑞安”展厅中的360°环幕影院当仁不让。

该展项使用10台投影机在360°环幕上同步播放影片,为参观者营造出一种身临其境的感觉。时长7分钟的城市形象片从忆瑞安、展新城、创未来

的3个层次,山、江、海、田、城的5大章节来解读瑞安。看过影片后,在惊叹瑞城发展的速度感和现代感之余,对这座城市的未来发展也充满了想象与向往。

“站在影院中间观看,如同身临其境,建议参观者一定要体验下这种震撼的效果。”陈洁梅说,不过考虑到设备需要散热,该影院采取定时播放,时间为上午10:00和11:00、下午14:00和15:00,共4个时间点。

参观行程最后的互动环节——飞越360全景瑞安是该展厅的另一大亮点。通过屏幕,选择安阳新区、玉海楼等9个点中的任意一个,即可360°查看周边环境,所见图片均为实景航拍图。

## 争做文明参观者

观者“动眼不动手”,不要触摸馆内展品。

为营造一个良好的参观环境,展馆工作人员呼吁广大市民争做文明参观者,请勿吸烟,讲究卫生,保持展馆整洁,且勿将食品带入馆内食用。

对于需要现场讲解的市民,散客可凭本人有效身份证及200元押金租借语音导览设备(归还设备后退还押金),参观时收听语音讲解详细了解馆

内的展示内容。如有团队前来参观,并需安排现场讲解,可致电0577-66868170预约。

目前,城市规划展览馆的开馆时间为周三至周日(不含节假日)上午9:00-12:00,下午13:00-16:30。另外,春节期间的开馆时间也已“新鲜出炉”:初三、初四、初七、初八,上午9:00-12:00,下午13:00-16:30。